

今年是马王堆汉墓考古发掘50周年,《长沙马王堆汉墓简帛集成》时隔10年重修面世

纳入数百项新发现,填补“马王堆学”研究空缺

■本报记者 姜澎

时隔10年,由湖南博物院、复旦大学出土文献与古文字研究中心、中华书局合作编纂的《长沙马王堆汉墓简帛集成》再度重修,一批最新的发现和研究成果被纳入新版。

昨天,新版《长沙马王堆汉墓简帛集成》正式面世。今年是马王堆汉墓考古发掘50周年,这些新发现,使得“马王堆学”中的不少缺失得以补齐。

简牍帛书文献价值极高,“大部分都不曾见过”

马王堆汉墓是20世纪世界上最伟大的考古发现之一,出土的数千件文物向世人呈现丰富多彩的汉代社会生活,尤其是马王堆汉墓出土的简帛,犹如一座小型图书馆,为后人打开了认识汉代思想世界的一扇大门。

今年8月初,湖南博物院公布了马王堆汉墓一号、二号、三号墓出土的所有文物完成系统性清库的结果,出土文物包括马王堆古尸(辛追夫人遗体)和漆木器、纺织品、简帛三大主要门类,共计26937件。其中,简帛文物1430件,包括帛书、帛画、木牌、竹简等。

马王堆汉墓的简牍帛书是文物中非常重要的部分,可说是重中之重。帛书分别用篆书、隶书和介于篆隶之间的草隶写成,其中相当一部分是经历秦始皇“焚书坑儒”后尚存的、已湮没两千余年的古佚书,也有一部分为现存古籍的不同版本,为中国传统文献学科研究提供了十分丰富的实物及文献资料。

“马王堆三号墓出土的简牍帛书,包括50余种简帛书籍,囊括了‘六艺’‘诸子’‘兵书’‘术数’‘方技’五类。如果把用帛书写成的《相马经》算作‘诗赋’,按《汉书·艺文志》把当时的图书分为‘六略’的分法,从大类上看就已经齐全了。”复旦大学古文字中心主任刘钊教授告诉记者,这些书除了少部分有传本或近似的流传下来外,大部分都不曾见过,因此具有极高的学术价值。

几代学者接力,“最全文本”催生丰硕研究

从上世纪70年代起,几代学者就接力开



展马王堆汉墓简帛的辨识和整理。知名古文字学家、复旦大学教授裘锡圭先生当时还是一位40岁不到的青年骨干,已跟随朱德熙、张政烺两位老师,还有太老师唐兰先生,一起参与马王堆简帛整理。

到2014年,年近八旬的裘锡圭依然像年轻时那样亲力亲为,不仅参与全书前言、凡例的起草,还亲自担任《老子》甲本的释文和注释工作。

2014年也恰逢马王堆汉墓考古发掘40周年,由复旦大学出土文献与古文字研究中心、湖南省博物馆(现湖南博物院)编纂,裘锡圭主编的《长沙马王堆汉墓简帛集成》(以下简称“《集成》”)正式由中华书局推出。《集成》共分7册,其中既有原始图版、拼合复原图,也包括所有有字反印文、渗印文和无字空白页,以及各种残碎片,是目前马王堆简帛文献最全面、最准确的整理文本。

此后10年,复旦团队仍然持续着对简帛等文物的研究。如今,裘锡圭已89岁高龄,因患有青光眼双目接近失明,但他依然没有中断研究,发表了多篇马王堆简帛的研究论文。

以裘锡圭对《老子》文本的校正为例。刘钊介绍,过去,人们一般将《老子》中的“道可道,非常道”解释为“可以讲说的道,就不是永恒的道”,将“名可名,非常名”解释为“可以叫出来的名,就不是永恒的名”。裘锡圭在马王堆帛书整理的过程中反复指出,今本《老子》第一章的“道可道”“名可名”两句,马王堆帛书本作“道可道也”“名可名也”,这就说明,对这两句话不能像过去那样理解,而是应该解释为“道是可以言说的”“名是可以命名的”。

首次对“印文”做全面清理,改缀大量帛书残片

随着《集成》的出版,到2020年5月,学界新成果已有500多篇/部论著问世。加之初版在释文、注释、缀合、排版、调色等方面存在的问题,所以复旦大学出土文献与古文字研究中心与湖南博物院、中华书局商定,决定组织团队,开展修订工作。

2022年1月,湖南博物院提供了在系统清理馆藏马王堆汉墓出土文物过程中新发现的帛书、帛画残片的照片,供修订组修时使用。

此次修订中,裘锡圭带领团队重写了包括《丧服图》《老子甲本》《阴阳五行甲篇》《去谷食气》《养生方》《太一将行图》(原名《太一祝图》)等在内的新篇目,其他篇目也进行了不同程度的修改增删,修改约近千处。调整《集成》一书的整理图版中的帛片60余处,新缀《集成》一书原始图版中未能缀合的残片约230片。

复旦大学出土文献与古文字研究中心的陈剑教授在《集成》中原本只负责帛书《周易》经传部分。《集成》出版后,陈剑对马王堆帛书的拼缀、整理没有随之而结束,而是以《集成》为契机,将拼缀、整理的范围扩大至马王堆帛书的其他篇目,并首次对马王堆帛书中的“印文”做了全面而彻底的清理,分篇分类进行详尽考察,并利用这些“印文”校补了有关释文,新缀、改缀了大量的帛书残片。

同在复旦大学出土文献与古文字研究中心的日本学者广濑薰雄在此次的重修中负责《经法》《五十二病方》《导引图》的整理。他说,此次整理与过去最大的一个不同点是,体现在对各种“印文”的充分利用。还有青年学者对《太一将行图》也提出了新的拼缀方案,这对于主标题的复原起到了重要作用。

李强同斐济总理兰布卡会谈

据新华社北京8月18日电(记者许可)国务院总理李强8月18日下午在北京人民大会堂同来华进行正式访问的斐济总理兰布卡举行会谈。

李强表示,斐济是首个同中国建交的太平洋岛国,中方一直将斐济视为南太地区最重要合作伙伴之一。习近平主席将同总理先生举行会晤,共同擘画两国关系发展新蓝图。中方一贯坚定支持斐济人民走自主选择的发展道路,愿同斐方以明年两国建交50周年为契机,落实两国领导人共识,继续做彼此信赖、相互支持的真朋友,加强高层和各级别交往,推动中斐全面战略合作伙伴关系健康稳定向前发展,更好造福两国人民。

李强指出,中方愿同斐方一道努力,推动两国务实合作提升到新的水平。双方要进一步发挥互补优势,在高质量共建“一带一路”框架下深化基础设施、农渔业、轻工业、教育、旅游、减贫等领域合作,更好促进共同发展。中方愿进口斐方更多优质产品,支持中资企业到斐投资兴业。中斐同为“全球南方”成员,中方赞赏斐方提出的“和平之海”愿景,支持太平洋岛国落实《蓝色太平洋2050战略》,愿加强同斐等岛国的沟通协作,积极落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,共同倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。

■本报记者 沈淑莎

落户临港新片区一年半,由“天才少年”彭志辉创立的智元机器人对外公布量产出货时间表:作为上海首座人形机器人量产工厂,智元一期工厂已完成产线建设和人员招募,将于10月投产,预计月产规模将达百台以上。基于此,智元今年的整体出货量预计在300台左右,订单数则远超这个量。

今年是人形机器人的商用元年。与商业进程同步,人形机器人的智能交互性能也在加速提升。昨天举行的年度新品发布会上,智元机器人发布“远征”“灵犀”两大家族共计五款商用机器人新品。彭志辉表示,借鉴自动驾驶从L1到L5成熟的技术分级体系,智元对具身智能技术演进路线进行了G1至G5(G表示通用)的划分,并将在今年第四季度开源百万条真机、千万人仿真数据集,打造“人形机器人人造”的开源大生态。

穿针倒水拧瓶盖,“远征A2”双手更灵巧

看完电视,在沙发上转个身,指挥机器人冲调饮料,顺便让它搬走碍事的84斤大箱子。昨天的发布会上,鲜在公众视野露面的彭志辉与自家机器人做了一场交互。

在这个模拟的家庭生活场景,人形机器人远征A2在厨房忙里忙外。只见它打开榨汁机盖子,放入几颗葡萄,又用扳手拧开可乐瓶盖,向榨汁机倒可乐,然后盖上机盖,点击工作按钮,不一会儿,可乐葡萄汁就完成了。最后,它从桌上找到杯子,把榨汁机中的饮料倒进去,转身送给不远处客厅沙发那儿的彭志辉。

去年8月,智元机器人发布第一代通用型具身智能原型机远征A1。时隔一年,其第二代产品远征A2在动力、感知、通信、控制4个方面都有了明显提升。以动力为例,灵巧手的自由度从12个跃升至19个,主动自由度翻倍至12个,高精度力控7自由,双臂精准执行阻抗控制、导航控制、力位混控等多种力控任务。在演示视频中,这双灵巧手能穿针、倒水、打麻将,最后还给大伙儿比了个心。

将在交互服务、营销等领域落地“首秀”

跳出视频展示的生活场景,人形机器人最早落地的场景可能是销售。发布会展示了一段买车场景,消费者无需点击屏幕,用语言就可与机器人实时交互。其间,一位消费者表示自己口渴了,远征A2听到后给他倒了一杯水,然后继续回答消费者的提问。

智元机器人合伙人兼营销副总裁姜青松透露,在智元今年销售的300台人形机器人中,交互服务和营销占比最大,其次是工业场景,而人形机器人进入家庭预计还需5-8年时间。

彭志辉为智元机器人的发展制定了G1-G5的技术演进路线,其中G1为基础自动化,G2为通用原子技能,G3为端到端操作技能,G4为端到端操作大型模型,G5为通用人工智能。目前,智元团队正在进行G2、G3的研究。“人形机器人最重要的数据来自真实场景,过去一年,智元机器人在G2路线上取得了阶段性突破,在柔性制造、交互服务等场景中得到了商业应用。”彭志辉表示,在G3路线上,团队将把认知推理规划大型模型嵌入机器人,通过数据驱动完成端到端的一系列原子能力训练,由此形成一套通用的技能训练框架。

打造“人形机器人人造”的火热生态

智元机器人成立于2023年2月,是上海去年最受追捧的科技公司之一,迄今已接受7轮融资。该公司目前估值已达到独角兽级别,即10亿美元。今年以来,智元机器人“低调”了许多,但它依然实力强劲,我们几乎一个月实现一次产品迭代,目前公司员工已达300多人,预计年底将超过400人。”姜青松说。

发布会上,彭志辉还宣布了“One more thing(另一件事)”,即全栈开源机器人灵犀X1。这个孵化自X-Lab(稚晖君实验室)外观上圆头圆脑四肢的人形机器人,其最大特点是极致标准化。它只有两款模块化设计的关节,可通过简单抱箍形式轻松拆装;它的六维力度传感器成本只有百元;它的大部分设计资料和代码,包括本体的设计图纸、软件框架、中间件源码、基础运算算法都将开源。这意味着,它是一个人人都可设计应用的人形机器人。

“之所以开源,为的是营造产业生态。”彭志辉表示,智元的目标不仅仅是开发各种机器人,更希望通过开放生态、合作共赢加速整个行业的创新和应用,让人形机器人真正服务于人类生活和工作方方面面,实现“智能机器人创造无限生产力”这一愿景。

上海首座人形机器人工厂开启量产元年

智元发布五款商用机器人将于10月在临港投产

中国式现代化奋进者

临港新片区数据跨境服务中心启动4个月来,年轻团队苦练技术提升服务——

直面企业需求,畅通数据跨境“绿色通道”

■本报记者 周渊

数据正在成为驱动全球经济增长的新动能,作为国际数据流通与合作“试验田”,临港新片区在探索建立安全合规、便捷高效的数据跨境流动机制方面持续创新。今年4月,全国首个由网信部门和地方政府共同建设运营的数据跨境服务中心——临港新片区数据跨境服务中心启用,作为面向企业的一线数据跨境流动“绿色通道”,这支年轻团队以高度的使命感和责任感,刻苦学习数据跨境国内法律法规、国际经贸规则,多渠道探索存证模式与技术链路,为细化备案评估流程、完善技术能力支撑、优化为企业服务群策群力、昼夜奋战。

据数据跨境服务中心主任丁睿介绍,团队主要承担两项职责——一是受理企业关于个人信息出境标准合同备案咨询,数据出境安全评估咨询,对申报材料进行辅导;二是受理企业关于临港新片区场景化试点及一般数据清单备案咨询,全流程跟踪服务。启用4个月来,服务中心已帮助多家企业完成网信办个人信息出境标准合同备案,为上百家企业提供一般数据清单备案咨询和数据跨境场景化试点申报辅导。

1个月助力跨国车企跑通备案全流程

今年5月,临港新片区发布全国首批数据跨境场景化一般数据清单,涉及智能网联汽车、公募基金、生物医药3个领域,“颗粒度”细到字段级,可直接“按图索骥”,切中众多企业的痛点和需求。6月,福特中国便向服务中心提出备案申请,迫切希望针对全球车型售后服务场景开启跨境数



临港新片区数据跨境服务中心团队工作现场。(受访者供图)

临港新片区数据跨境服务中心,去年10月挂牌,今年4月正式启用,核心成员多为90后。截至目前,已受理咨询上百

团队小传

起,举办5场宣讲活动,进园区、进企业,邀请不同领域专家分享数据安全保护等专业实操知识。

据传输业务。

服务中心第一时间为福特中国组建备案服务交流群,从前台综合服务到后台技术传输、合规环节,大家通力协作,历时1个月,一次性完成备案申报并完成相关存证方案对接,至7月底,福特中国已完成备案,相关业务顺利开展。服务中心安全合规专员徐苡告诉记者:“考虑到企业内部合规、沟通成本等多方面因素,我们在数据存证技术链路方面提出多种技术方案‘套餐’,并最终确定企业端改动最小、管理最

轻量化的存证方案。在模拟测试中,我们做了多轮压力测试进行验证,确保满足福特汽车对服务水平协议(SLA)的要求。”

由于尚无先例可循,团队一路“摸着石头过河”,自主研发定制软件、探索流程优化方案。综合服务专员苗凡凡全程手把手对福特的申报材料进行辅导,助力企业一次提交就通过。他说:“一个月来,我们线上线下开了几十次会议,都是为了尽量把困难和挑战留在我们这里,让企业少跑动、少改动,帮助企业最大程度降本增效。”

探索安全合规便捷高效流动机制

在咨询企业看来,临港新片区数据跨境服务中心更像是专精于数据跨境这一垂类的行政服务中心,这条“临港通道”面向社会提供业务咨询、材料受理,真正做到全方位、全流程一站式服务。

日常工作中,企业对数据跨境往往有着各种个性化需求,除了一般数据清单明确的3个领域外,企业可以选择申报新片区场景化试点。针对一个个具体的场景,团队也探索出可行的方案:邀请专家参与评估企业需求,没有发现敏感和重要数据的,企业可申请场景化试点;当发现有重要数据或较难判断的场景时,则交由上级网信部门进一步分析评估。“最近我们刚刚帮助一家企业完成文化出海试点场景的申报备案,助力企业将其拍摄的弘扬优秀传统文化、红色文化的视频能够合规地在境外网站发布。”丁睿介绍,服务中心并不会留存企业的原始数据,而是通过技术手段形成一个唯一的存证指纹,相当于一把钥匙,方便相关部门安全管理。

身处基层一线,服务中心团队也承担着“桥梁”作用,在帮助一家企业“跑通”备案的过程中,不断反思总结、优化流程,同时采集企业诉求,为后续政府部门编制其他领域清单、规模化复制推广打好基础。

接下来,临港新片区还将围绕再保险、航运贸易等领域发布第二批清单,同时通过多点突破逐步形成规则、制度以及可落地的操作方法,为上海乃至全国积累可复制推广的经验。展望未来,服务中心团队将继续秉承“全链条、一站式、加速度”服务理念,不断提升专业能力和技术水平,助力更多企业实现安全、合规、便捷、高效的数据跨境流动。

周光召同志逝世

新华社北京8月18日电 中国共产党的优秀党员,忠诚的共产主义战士,杰出的科学家,中国科学院资深院士,中国科学院原院长、党组书记,中国科学院技术协会名誉主席、原主席,第九届全国人民代表大会常务委员会副委员长周光召同志,因病于2024年8月17日22时55分在北京逝世,享年95岁。



右图:周光召同志遗像。新华社发

前7个月中越班列3次刷新单月发运量

据新华社南宁8月18日电(记者陈露露)8月17日凌晨,满载着货物的中越快速通关班列(以下简称“中越班列”)从广西南宁国际铁路港发车,当日下午抵达越南安员站。这趟2017年开通的跨境集装箱班列,从始发每月开行不足5列开始规模逐步扩大,并于今年前7个月3次刷新单月发运量:3月首次突破500标箱,4月1622标箱,7月1922标箱,超过一季度发运量总和。

“我从事铁路跨境贸易5年,感觉今年中越经贸往来更加活跃。”广西邦

达天原国际货运有限公司物流总监波介绍,公司从南宁国际铁路港发往越南的集装箱班列同比增长了10倍。

记者了解到,铁塔、钢材等新货源,叠加热带水果等季节性货源,使得今年中越班列格外繁忙。“高峰时一天可以开3列。”中国铁路南宁局集团有限公司南宁铁路物流中心南宁营业部副经理张君说。

中越班列何以跑出“加速度”?南宁市商务局介绍,这离不开中越经贸合作持续深化的大背景,更离不开中国南宁—越南河内跨境物流快速通

建设工作专班的努力和取得的实效。

2023年4月专班成立以来,全面统筹推进通道规划建设,出台了中越班列常态化开行实施方案,采取有力有效举措,推动班列实现了每周二、四、六常态化开行。

今年国铁南宁局还组织开行广州—南宁—越南“铁路+铁路”接续班列,为粤港澳大湾区货物出口越南开辟新的跨境物流通道。如今,中越班列集货地已覆盖广西区内外20多个地市,跨境货物运输覆盖越南、老挝、泰国等多个东盟国家。

体彩公报		七星彩第24095期公告	
排列3第24221期公告	中奖号码: 5 0 0	中奖号码: 7 6 9 0 3 6 + 2	一等奖 2 500000元
直选每注奖金 1040元	组选3每注奖金 134元	二等奖 23 14498元	二等奖 23 14498元
组选4每注奖金 176元	组选5每注奖金 376元	三等奖 31 3000元	三等奖 31 3000元
组选6每注奖金 343元		四等奖 985 500元	四等奖 985 500元
		五等奖 16322 30元	五等奖 16322 30元
		六等奖 778991 5元	六等奖 778991 5元
排列5第24221期公告	中奖号码: 5 0 0 5 0	每注奖金 100000元	一等奖基金积累数: 249874982.25元